



**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ  
ПОТРЕБИТЕЛЕЙ И БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА**  
**Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и  
благополучия человека по Пермскому краю**  
**Центральный территориальный отдел**

Главе администрации  
Пермского МО  
О.Н. Андриановой

**ПРЕДЛОЖЕНИЯ**

**о реализации мер по улучшению санитарно – эпидемиологической обстановки,  
обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории  
Пермского муниципального округа**

«03» июля 2025 года

№ 17

Сальмонеллез является одной из самых распространенных в мире зоонозных бактериальных инфекций, передающихся через продукты питания. В 2024 году в Пермском крае зарегистрировано 578 случаев сальмонеллеза, показатель составил 23,0 на 100 тысяч населения, отмечается рост заболеваемости по сравнению с прошлым годом на 28,5 % (2023 года – 464 случаев). Показатель заболеваемости в 2024 году выше среднеемноголетнего уровня (16,6) в 1,4 раза.

Наиболее высокие показатели заболеваемости зарегистрированы в городском округе Березники (57,0 на 100 тысяч), Ординском муниципальном округе (42,4 на 100 тысяч), Частинском муниципальном округе (33,4 на 100 тысяч); практически половина всех заболевших зарегистрирована в городе Перми.

Рост заболеваемости наблюдается среди всех возрастных групп, кроме детей до года. Показатель заболеваемости детского населения до 17 лет составил 58,3 на 100 тысяч населения, что в 4,6 раза превышает заболеваемость взрослых (12,8 на 100 тысяч). Среди детского населения максимальные уровни заболеваемости отмечены у детей 1-2 лет, показатель заболеваемости – 139,0 на 100 тысяч населения и детей 3-6 лет, показатель заболеваемости – 96,0 на 100 тысяч населения. Доля заболевших среди городского населения составляет 83%.

По данным мониторинга за циркуляцией сальмонелл в объектах окружающей среды в 2024 году сальмонеллы обнаружены в 37-ми пробах, что составило 0,2 % от общего числа отобранных проб (2023 – 51 проба (0,2 %), 2022 – 40 проб (0,1%)). Наибольшее количество сальмонелл было обнаружено в пищевых продуктах – 54,1 % от общего числа положительных проб, в том числе в мясе и мясных продуктах – 35 % (7 проб), птице, яйцах и продуктах их переработки – 65 % (13 проб). Максимальный удельный вес



положительных находок ежегодно приходится на птицу, яйцесодержащую продукцию/блюда.

В ходе контрольных (надзорных) мероприятий, проведенных Управлением в 2024 году в отношении птицефабрик региона, в продукции 2 предприятий (ООО «Птицефабрика «Менделеевская», АО «Агросила птицефабрика Пермская») были выявлены *Salmonella enteritidis* (группа D1), *Salmonella virchow* (группа C) *Salmonella* гр.В (*S. brandenburg*).

На территории Пермского края ежегодно регистрируются вспышки сальмонеллеза, в среднем по 2 в год. За период с 2005 года по 2024 года (20 лет) было зарегистрировано 37 вспышек сальмонеллеза. В 2024 году – зарегистрировано 2 вспышки среди населения с количеством пострадавших 18 человек. Причиной вспышек явилось употребление готовых блюд, приготовленных на предприятиях общественного питания с нарушением технологии. Фактором передачи инфекции явились птицепродукты.

В конце декабря 2024 года – начале января 2025 года в городе Перми зарегистрирована крупная вспышка сальмонеллеза, связанная с употреблением готовых блюд, приготовленных на предприятии общественного питания, где были выявлены нарушения санитарного законодательства, которые, могли послужить инфицированию пищевой продукции.

На текущий момент эпидемическая ситуация по заболеваемости сальмонеллезом остается напряженной.

Главные причины возникновения очагов – неблагополучие по сальмонеллезу в птицеводческих хозяйствах и, как следствие, поступление в оборот опасной и недоброкачественной продукции. Несоблюдение технологии приготовления блюд.

Эпидемический процесс среди людей поддерживается серотипом *S. Enteritidis*, что говорит о ведущей роли птицеводческой продукции в возникновении случаев заболевания.

В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, предотвращения случаев заболевания населения региона острыми кишечными инфекциями, с том числе сальмонеллезом, руководствуясь частью 1 статьи 2, статьей 6, пунктом 8 части 1 статьи 51 Федерального закона от 30.03.1999 года № 52-ФЗ «О санитарно – эпидемиологическом благополучии населения», **предлагаю:**

**Администрации Пермского МО:**

1. О проведении массовых мероприятий на территории Пермского муниципального округа информировать Центральный ТО Управления не позднее, чем за 30 дней до начала мероприятия.
2. Организовать контроль за исключением в питание участников массовых мероприятия эпидемически значимых блюд и продовольственного сырья.
3. Организовать контроль за деятельностью организаторов питания в муниципальных образовательных организациях и при проведении массовых мероприятий технологии приготовления блюд; выполнения персоналом правил личной гигиены; своевременного прохождения медицинских осмотров, освидетельствований и гигиенического обучения; проведения производственного контроля, основанного на принципах ХАССП, в том числе исследования в отношении производственного сырья и



полуфабрикатов на микробиологические показатели (мяса, мясной продукции, мяса птицы и продукции его переработки, яйца); наличия документов, свидетельствующих о безопасности и прослеживаемости пищевой продукции; соблюдения сроков и условий хранения и реализации пищевых продуктов; соблюдения поточности технологических процессов при приготовлении блюд, кулинарных и кондитерских изделий (исключить факты пересечения потоков сырья и готовой продукции); проведения ежедневного осмотра персонала пищеблока медицинским работником перед началом работы на наличие гнойничковых заболеваний кожи рук и открытых поверхностей тела, а также признаков инфекционных заболеваний.

4. В случае выявления в ходе проводимого мониторинга объектов общественного питания, на которых допускаются нарушения санитарных правил, незамедлительно информировать об этом Управление с указанием наименования хозяйствующего субъекта, адреса осуществления деятельности и характера выявленных нарушений.

5. Не допускать на подведомственной территории несанкционированной торговли пищевыми продуктами в т.ч. животного происхождения домашнего изготовления.

6. Информирование населения о мерах профилактики ОКИ в т.ч. сальмонеллеза.

Информацию о принятии мер по выполнению настоящих предложений прошу направить в Центральный территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Пермскому краю.

ВРИО главного государственного санитарного  
врача по Пермскому, Березовскому, Ординскому,  
Кишертскому, Кунгурскому, Суксунскому  
муниципальным округам, Индустриальному району  
г. Перми, городскому округу ЗАТО Звездный



А.В. Черпаков



